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Постановка проблеми. Провідною цінністю і обо-

в‘язковою умовою для розкриття потенціалу особистості 

є збереження та зміцнення здоров‘я студентів. Підви-

щена психічна напруженість зумовлена погіршення 

показників здоров‘я студентів, викликана соціально-

економічними умовами в країні і відсутністю культури 

здоров‘я. Випускники Вузів повинні володіти високим 

рівнем загально-професійної підготовки, мати високий 

рівень психічної підготовленості, що є найважливішою 

складовою розвитку суспільства і держави.  

Серед основних стресогенних факторів, що вплива-

ють на психічне здоров‘я студентів, можна назвати: 

фізичні та психічні перевантаження, що перевищують 

допустимі фізіологічними нормами рівні; нефізіологіч-

ний ритм навчання; зіткнення з негативними явищами 

життя, такими як факти конфліктів і т. д.  

У стані стресу можуть виникнути різні фізіологічні 

та психологічні симптоми: відчуття невпевненості в 

собі, небажання спілкуватися з людьми, втома і розлади 

сну, перепади настрою, дратівливість, втрата самоконт-

ролю, занепокоєння, тривожні думки.  

Тому студент повинен бути психологічно підготов-

леним до успішної роботи в різних за складністю ситуа-

ціях, працювати над своїм розумовим та фізичним роз-

витком, мати знання та навички саморегуляції свого 

емоційного стану. В системі психофізичної підготовки 

основна увага має бути зосереджена на аналізі конкрет-

них конфліктних ситуацій, з якими зустрічалися або 

можуть зіткнутися студенти.  

Протилежність психічному здоров‘ю – психічні від-

хилення, психічні розлади та психічні захворювання.  

Методологічний підхід, який використовується при 

вивченні закономірностей збереження і зміцнення пси-

хічного здоров‘я студентів, дає суттєві успіхи в теорети-

чному і практичному вирішенні цих питань. Це вислов-

лювання базується на основі дослідження функціональних 

систем, інтегративного підходу і знаннях про людину, її 

здоров‘я, єдність духовного, психічного і тілесного. 

Психічне здоров‘я студентів – інтегральна характерис-

тика повноцінності функціонування психічної сфери 

індивіда, систем організму (нервової, м‘язової, серцево-

судинної, дихальної, ендокринної та ін.), що регулюють 

психічну сферу індивіда.  

Психічне здоров‘я розглядається як стан душевного 

благополуччя, що характеризується відсутністю хвороб-

ливих психічних явищ, відхилень і забезпечує адекватну 

умовам навколишнього середовища реакцію психічних 

станів, поведінки й діяльності, активність механізмів 

саморегуляції, стійкість до несприятливих факторів 

середовища.  

Ознаки характеристик психічного здоров‘я включа-

ють: високу психічну працездатність; адаптацію до 

змінних умов соціуму; відсутність психічних розладів, 

захворювань; стан душевного благополуччя; адекватну і 

гармонійну взаємодію психічної сфери функціонування 

систем організму, що дозволяють людині бути адекват-

ною і успішно адаптуватися до середовища, розуміючи 

свою соціальну, біологічну і смислову детермінованість. 

Комплекс характеристик системи цінностей, устано-

вок і мотивів поведінки індивіда в суспільстві характе-

ризується зрілістю, збереженням і активністю механіз-

мів особистої саморегуляції, резистентності організму як 

стійкості до дії різних факторів, відновлених психічних 

процесів після іспитів, напружених тренувань і особливо 

змагань.  

Психолого-педагогічною проблемою спрямованості 

впливу на зміцнення і збереження психічного здоров‘я 

студентів є ціннісний потенціал фізичної активності у 

формуванні особистості в умовах Вузу і полягає в мож-

ливості впливу в процесі занять фізичною культурою і 

спортом на особистісні якості студентів.  

Ціннісні орієнтації фізичної культури є потенціалом 

адаптації в соціальній сфері, через них можливі най-

більш глибинні впливи на свідомість студентів. Заняття 

фізичною культурою і спортом є одним із засобів психо-

лого-педагогічного впливу на підвищення рівня психічного 

здоров‘я студентів через систему регулярних тренувань.  

Сама спортивна діяльність пов‘язана з великими 

витратами інтелектуальної, емоційної, м‘язової і нерво-

вої енергій. У результаті систематичних фізичних занять 

поліпшуються всі процеси свідомої діяльності і вироб-

ляються найважливіші властивості особистості: працез-

датність, відповідальність та ін. Перетворюючий харак-

тер цієї діяльності обумовлений потребою особистості, 

що формується, а результат задоволення цієї потреби є 

першоосновою, фундаментом розкриття творчого поте-

нціалу індивідуальності. Фізична активність сприяє пок-

ращенню здоров‘я, виправленню особистісно-психоло-

гічних недоліків, виробленню гормону радості – ендорфіну.  

Розвиток вчення про здоров‘я людини показав тісний 

зв‘язок і змістовну близькість понять «спосіб життя» і 

«здоров‘я». В останні роки накопичилося багато чинни-

У статті висвітлено узагальнений вплив психолого-педагогічних показників на ставлення до занять 

фізичною активністю студентської молоді, яка за станом здоров‘я віднесена до різних медичних груп; 

визначено умови залучення студентів до фізкультурно-оздоровчої діяльності з метою підвищення рівня 

психічного здоров‘я.  
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ків, які підтверджують, що саме спосіб життя виявля-

ється найважливішою умовою, що визначає стан здо-

ров‘я різних груп населення.  

Мета дослідження: визначити психолого-педагогі-

чну проблему за спрямованістю впливів на зміцнення і 

збереження психічного здоров‘я студентів різних меди-

чних груп.  

Методи дослідження. Досягнення мети передбачало 

застосування таких методів дослідження: теоретичного 

аналізу, що стосується можливості психолого-педагогіч-

них впливів підвищення психічного здоров‘я студентів в 

процесі занять фізичною культурою і спортом, узагаль-

нення власного досвіду роботи зі студентами, анкету-

вання, узагальнення та аналіз отриманих результатів. 

Виклад основного матеріалу. Матеріали дослі-

дження були отримані на основі методики оцінки соціа-

льно значущих цінностей особистості студентської молоді. 

Методика передбачала самооцінку за десятибальною 

шкалою тверджень, що відносяться до психічного 

здоров‘я. Рівень здоров‘я припускав стан фізичного, 

психічного (морального) та соціального благополуччя. 

У першу групу респондентів увійшли студенти-

спортсмени, які оцінили свій стан здоров‘я у 9–10 балів. 

До складу другої групи увійшли студенти, які не 

займаються спортом та за станом здоров‘я віднесені до 

спеціальної медичної групи та оцінені за шкалою в 6 і 

нижче балів. Студенти, що відносяться до середньої 

групи, оцінені в 7–8 балів, в розрахунок не приймалися.  

Всього було обстежено близько 75 студентів ХДАУ 

(юнаків та дівчат) віком 17–20 років з різних факультетів, 

по 30 показникам соціально значущих (на нашу думку) 

цінностей особистості. З цих показників ми виділили 

тільки ті, які стосувались прямо або опосередковано 

характеристики психічного здоров‘я респондентів. Ці 

показники представлені в табл. 1. Були проведені ста-

тистичні порівняння груп студентів з різним рівнем 

стану здоров‘я: 1) студентів-спортсменів з високою 

самооцінкою рівня здоров‘я; 2) студентів з низьким 

рівнем стану здоров‘я. Виявлені статистичні відмінності 

дозволили виявити особливості психічного здоров‘я 

різних груп студентів і спрямованість психолого-педа-

гогічних впливів на психічну сферу і здоров‘я.  

У табл. 1 показані результати статистичних порівнянь 

двох груп студентів: спортсменів і студентів спеціаль-

ного медичного відділення. З таблиці 1 видно, що 

студенти-спортсмени від студентів з низьким рівнем 

здоров‘я достовірно відрізняються за 11 показниками 

психічного здоров‘я.  

У бік збільшення чисельних значень студенти-спорт-

смени, мають відмінності за наступними показниками: 

ставленням до власного здоров‘я, прагненням до супер-

ництва, займаються зміцненням здоров‘я, дотримуються 

режиму дня, проявляють наполегливість у досягненні 

мети, стійкість до стресів і хвилювань, володіють при-

йомами психічної саморегуляції, легше адаптуються в 

соціальній групі та ін.  

За іншими показниками (тривожністю, потребою по-

рад від інших, егоїзмом, конфліктністю) зазначеними в 

табл. 1 «перевагу» показали студенти спеціального ме-

дичного відділення. Це свідчить про невисоку психо-

логічну стійкість та певну ізольованість від соціальних 

груп.  

Таблиця 1 

Порівняльна характеристики психічного здоров’я студентів 

Показники 

Студенти 

спец.мед. 

відділення, % 

Студенти, які 

займаються спортом, 

% 

Різниця 

показників між 

групами, % 

1. Ставлення до власного здоров‘я  51 89 38 

2. Стійкість характеру 69 83 14 

3. Прагнення до суперництва 49 75 26 

4. Займаються зміцненням здоров‘я  51 72 21 

5. Дотримання режиму дня 52 69 17 

6. Тревожність 53 39 14 

7. Ставлення друзів та однокласників 69 83 14 

8. Адаптація в соціальній групі 64 87 23 

9. Потреба порад від інших 67 56 7 

10. Егоїзм 59 52 7 

11. Володіння прийомами психічної саморегуляції 52 68 16 

12. Дисципліна в повсякденному житті  61 81 20 

13. Наполегливість у досягненні мети 65 79 14 

14. Конфліктність 32 28 4 

15. Стійкість до стресів і хвилювань 63 85 22 

 

На підставі результатів констатуючого дослідження, 

виявлена психолого-педагогічна проблема по необхідно-

сті спрямованої дії на зміцнення і збереження психіч-

ного здоров‘я студентів з низьким рівнем здоров‘я.  

Висновки:  

1. Психічне здоров‘я студентів – інтегральна харак-

теристика повноцінності функціонування психічної 

сфери, систем організму (нервової, м‘язової, серцево- 

судинної, дихальної, ендокринної та ін), що регулюють 

психічну сферу індивіда. Психічне здоров‘я розгляда-

ється як стан душевного благополуччя, що характеризу-

ється відсутністю хворобливих психічних явищ, відхи-

лень і забезпечує адекватну умовам навколишнього 

середовища реакцію психічних станів, поведінки й дія-

льності, активністю механізмів саморегуляції, стійкістю 

до несприятливих факторів середовища.  

2. Одним із засобів зміцнення та збереження психіч-

ного здоров‘я студентів є заняття фізичною культурою і 



   
38 
 

 

 

 

 

Scientific Journal Virtus, February # 41, 2020 
 

спортом, про що свідчать відмінності між студентами-

спортсменами та студентами з низьким рівнем фізичної 

активності. Важливо забезпечити спрямованість психо-

лого-педагогічного впливу на зміцнення психічного 

здоров‘я в бік зменшення конфліктності з оточуючими, 

прагнення до суперництва, дотримання режиму дня, 

підвищення дисципліни в побуті, в навчальному закладі, 

вимогливості до себе, наполегливості у досягненні мети, 

вміння самостійно вирішувати життєві проблеми. Сту-

денти повинні розвивати стійкість характеру, стійкість 

до стресів, що виникають у життєвих ситуаціях, воло-

діння прийомами психічної саморегуляції, підвищення 

впевненості у своїх силах, соціального статусу, здатності 

до адаптації в соціальній групі, вміння будувати відно-

сини з однокурсниками, передбачати і уникати неприє-

мних життєвих ситуацій.  

3. Перспектива подальших досліджень полягає в роз-

робці ефективних психолого-педагогічних засобів впливу 

на зміцнення і збереження психічного здоров‘я студентів.  
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PSYCHOLOGICAL AND PEDAGOGICAL INFLUENCE ON PSYCHICAL HEALTH OF STUDENTS OF 

DIFFERENT MEDICAL GROUPS 

The article is underlined a generalized influence of psychological and pedagogical indicators on attitude of student‘s youth 

to lessons of physical activity, which according to the state of health is related to different medical groups it is defined the 

conditions of joining of students to physical, cultural and sanitary activities with the aim of rise of level of psychical health. 
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